

АКАДЕМИЯ НАУК ТУРКМЕНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ

ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ЭТНОГРАФИИ ТУРКМЕН

Под редакцией кандидата исторических наук С. Г. Агаджанова
и кандидата исторических наук А. Оразова

ИЗДАТЕЛЬСТВО „ТУРКМЕНИСТАН“
АШХАБАД — 1965

24. Сообщение Хатыджи Аминовой, Нияза Егенова и др.
25. Сообщение Хатыджи Аминовой.
26. Это блюдо широко представлено в кухне населения земледельческих оазисов Среднеазиатского междуречья (таджиков, узбеков, каракалпаков) и находит аналогии в кухне народов Западной Индии. Каша из смеси зерновых и зернобобовых под названием "кхичри" составляет любимое кушанье населения штатов Раджастан и Гуджарат. (Этнография питания народов зарубежной Азии. М., 1981. С.52-53). Состав и название этого блюда позволяют предполагать его однотипность со среднеазиатским кичири.
27. Сообщение Нурсолтан Мамметназаровой.
28. При этом количество тарелок должно быть непременно четным.
29. Сообщение Айбиби Нербаевой.
30. В составе эрсаринского родового подразделения акдери есть род с названием "чапаты". Туркмены Чаршангинского района словом чапаты обозначают небольшой хлеб диаметром около 25 см и толщиной около 2 см.
31. Сообщение Нурсолтан Мамметназаровой.
32. По сведениям информаторов, хлеб из джугары полностью вышел из употребления лет двадцать тому назад.
33. Сообщение Нурсолтан Мамметназаровой.
34. По мнению Г.П.Васильевой, слабое развитие садоводства и виноградарства на Средней Амударье связано с нехваткой земель (В а с и л ь е в а Г.П. Материалы по истории хозяйства... С.130).
35. Сообщение Аллака Бабаева, Айбиби Нербаевой и др.
36. Примечательно, что узбеки, восприняв туркменские ритуальные блюда, готовят их чаще для повседневной трапезы, т.е. заимствованное блюдо в новой этнической среде не всегда сохраняет свое функционально-смысловое значение, что еще раз свидетельствует о доминировании утилитарных соображений при межэтнических заимствованиях.

В предлагаемой статье предпринята попытка осветить положение туркмен Атрека и Гургена в XVI-XVII вв. Привлекая новый рукописный источник, автор стремился выявить наиболее полный этнический состав и особенности расселения атреко-гургенских туркмен, основные причины и пути их миграции, формирование крупных этно-территориальных групп и объединений. Выяснение этого круга проблем представляет несомненный интерес для изучения истории туркменского народа указанного периода.

Историки, касавшиеся в той или иной мере истории туркмен Атрека и Гургена в XVI-XVII вв., опирались до сих пор на труды сефевидского периода, главным образом Искандера Мунши¹ и Хасан-бека Румлу². Такой подход сужал исследовательские возможности, так как помимо названных сочинений имеются и другие средневековые персидские источники. Особое значение имеет привлеченный в настоящей статье к исследованию новый исторический источник "Футухат-и Феридун"³, посвященный описанию походов астрабадского правителя Феридун-хана (1606-1621 гг.), организованных им против туркмен Атрека и Гургена в первой четверти XVII в. Автор извлек из этого источника, написанного в 1613-1614 гг., массу ценных неизвестных ранее материалов по этнической истории атреко-гургенских туркмен.

Избранная нами тема не была еще предметом специального монографического исследования как в отечественной, так и в зарубежной исторической науке. Лишь отдельные частные вопросы, связанные с историей туркмен рассматриваемого периода, нашли отражение в трудах ряда авторов.

В досоветской историографии отдельные сведения по вышеуказанной проблеме даны в работах А. Дженкинсона⁴, А. Вамбери⁵, К. Боде⁶. Эти данные имеют немаловажное значение в исследовании этнической истории атреко-гургенских туркмен не только в XVI-XVII вв., но и в их дальнейшей судьбе.

В советской историографии первые сведения по истории туркмен Атрека и Гургена в XVI-XVII вв. приведены известным русским востоковедом академиком В.В.Бартольдом в "Очерке истории туркменского

народа"⁷. Большой интерес в изучении данной проблемы представляют исследования С.Г. Агаджанова⁸, Дж. Давлетова⁹, М. Аннанепесова¹⁰ и др.

Для изучения этнической истории туркмен рассматриваемого периода из ранее опубликованных работ заслуживают наибольшего внимания таблицы отдельных туркменских племен, составленные Г.И. Карповым¹¹. В них отразились следы отдельных туркменских племен и племенных подразделений, обитавших в XVI-XVII вв. на Атреке и Гургене, которые в дальнейшем превратились в незначительные родовые подразделения.

Монография Я.Р. Винникова, посвященная хозяйству, культуре и быту сельского населения Туркменской ССР, позволяет уточнить некоторые данные о судьбе отдельных туркменских племен (например, хызырыли), обитавших в начале XVII в. на Атреке и Гургене¹².

Среди историко-этнографических работ, затрагивающих некоторые вопросы истории туркмен исследуемого периода, следует назвать и книги А. Джикиева о туркменах юго-восточного побережья Каспийского моря¹³, а также его работу "К истории расселения туркмен-салыров в XVI- начале XX в.", написанную на основе полевых материалов, собранных на Мангышлаке, в Ходжамбасском и Серахском районах.

В рассматриваемом аспекте интересны и другие историко-этнографические исследования, и особенно работа Д.М. Овезова о туркменах-гекленах, заселявших степи Атрека и Гургена в XVI-XVII вв.

Наряду с историко-этнографической литературой следует отметить и работы советских археологов. Среди них в первую очередь необходимо назвать труды С.П. Толстова¹⁴, С.П. Полякова¹⁵, Х. Юсупова¹⁶, в которых содержатся богатые фактические данные о материальной культуре, хозяйстве и миграциях туркменских племен из Северного, Северо-Западного и Юго-Западного Туркменистана в XVI-XVII вв.

Побережья рек Атрека и Гургена с давних пор населены различными туркменскими племенами. История туркмен этого района насыщена событиями, связанными в основном с Ираном и Хорезмом. Исследования советских ученых говорят о том, что предки туркмен обитали в этом районе уже в эпоху раннего средневековья¹⁷. По историческим данным, в XV-XVI вв. в Горгане (Астрабад) жили эймуры¹⁸, а в Джурджанской области - "люди тогтамьш"¹⁹. В источниках рассматриваемого периода эймуры относятся к числу туркменских племен. Согласно Искандеру Мунши, эймуры принадлежали к группе туркмен-саинханы²⁰.

В XVI-XVII вв. на Атрек и Гурген из густонаселенных районов Северного Туркменистана переселились большие группы туркмен. Как известно, на рубеже XV-XVI вв. в Северном и Северо-Западном Туркменистане - в районах Сарыкамьша, Дарьялыка, Узбоя, Мангышлака, Устурта, Балхан проживала большая масса туркмен. Это были ички (внутренние) салыры, дашкы (внешние) салыры²¹, племена човдуров, игдиров, абдалов, которые составили другую группу туркмен; кроме них здесь обитали гоклены, арабачи, дuedжи (тиведжи), гараойли, адаклы хызыр, хызыр-или, саинханы, эсенханы (эсен-или)²².

В XVI-XVII вв. происходят крупные миграции северо-туркменских племен: основная их часть движется на юго-запад по восточному берегу Каспийского моря или же через высохшее русло Узбоя к берегам Атрека, а оттуда к Гургену.

Другая часть туркмен пришла в Хорезмский оазис; лишь незначительная часть туркменского населения осталась на прежних местах обитания.

Очевидно, важную роль в их переселении на юг, на берега рек Атрека и Гургена, в окрестности г. Астрабад в указанный период сыграло изменение течения Амударьи²³ в сторону Аральского моря и постепенное усыхание Сарыкамьша. Это привело к упадку и гибели земледелия на Дарьялыке, Сарыкамьше, Узбое²⁴, что заставило обитавшее здесь туркменское население искать новые земли для поселения. Все это содействовало массовой миграции северных и северо-западных туркмен на юг.

Побывавший в Приаралье в 1558-1560 гг. английский купец и путешественник А. Дженкинсон писал: "В недалеком времени вся эта страна будет, наверно, разорена и станет пустыней из-за недостатка воды, когда не хватит вод Оксуса"²⁵. По этому поводу уместно вспомнить интересную статью Дж. Давлетова "Земледелие и аграрные отношения"²⁶. Автор подробно анализирует многочисленные дискуссии и споры (В.В. Бартольд, Де Гье, С.П. Толстов и др.) о прежнем течении Амударьи в сторону Каспийского моря и о датировке прекращения стока воды по нему, ставшего одной из главных причин ухода туркменских племен из Северного и Северо-Западного Туркменистана. Так, принявший активное участие в дискуссии академик В.В. Бартольд, опираясь главным образом на письменные источники, считал, что "окончательное поступление воды в Сарыкамьш прекратилось на рубеже XVI-XVII вв."²⁷

Дальнейшими комплексными исследованиями советских ученых

С.П.Толстова, А.Кесъ и А.Жданко удалось установить, что "к концу XVI в. приток воды в Сарыкамыш уменьшился и уровень озера начал понижаться, а вода засоляться. Системы орошения на нижних частях склона уже, по-видимому, не возобновлялись, возможно, вследствие начавшегося засоления озера; человек вскоре оставил Сарыкамышскую впадину"²⁸. Окончательный поворот вод Амударьи в сторону Аральского моря, вероятно, произошел около середины 70-х гг. XVI в.²⁹

Разумеется, трудно на основе только одних письменных сведений установить "точную дату" прекращения стока Амударьи в Сарыкамышскую впадину. Но если сопоставить имеющиеся исторические сведения с результатами геоморфологических и археологических исследований, то можно думать, что этот процесс наиболее интенсивно протекал между второй половиной и концом XVI в. Поэтому можно предположить, что движение северных туркмен на юг началось где-то в первой половине XVI в., однако приобрело массовый характер не в самом конце XVI в., а приблизительно в 70-е гг. в результате окончательного поворота Амударьи в Аральское море и продолжалось и в XVII в.

Другой причиной ухода туркмен из района Дарьялыка, Сарыкамыша, Мангышлака и Узбоя на Атрек и Гурген в XVI в. была острая борьба с соседними и прилными кочевыми народами. Затрагивая этот вопрос, академик В.В.Бартольд писал, что в XVII в. туркмены были "совершенно разорены, их оставалось там всего 700 семейств, и те подчинились калмыкам"³⁰. В конце XVI в. мангышлакские туркмены были оттеснены ногайцами, а в 30-е гг. того же столетия их основная масса была вытеснена отсюда калмыками.

В этот период часть калмыков заняла северное побережье Каспийского моря и низовья Волги, откуда калмыцкие феодалы совершали набеги на Хорезм и даже на северо-западные окраины Ирана³¹.

Все эти события не могли пройти бесследно и сыграли немаловажную роль в передвижении северных групп туркмен на Атрек и Гурген в XVI-XVII вв.

Миграции туркмен связаны также с неоднократными походами против них хивинских ханов. В соседнем с дарьялыкскими и сарыкамышскими туркменами Хорезмском оазисе не было свободных земель для поселения. Очевидно, поэтому в первой половине XVI в. усилилось движение туркменских племен с севера в гургено-атрекские степи³². Среди них упоминаются охлу, эймуры, салыры и гёклены³³.

По сообщению Искандера Мунши, эти племена сначала поселились на берегу р.Атрек³⁴. И с того времени в сочинениях персидских исто-

риков они называются "йака туркмены" (*یاقه ترکمن*), но ранее назывались "саинхановскими туркменами" (*ترکمان صاین خانی*)³⁵.

"Племена и роды улусов саинхани, состоящих из охлу, гокленов, эймуров, салыров и других, - отмечает Искандер Мунши, - все они считались подданными хорезмских правителей, были известны под именем йака-туркмен и обитали на берегу р.Атрек, разделяющей провинции Джурджан и Хорезм. Придя на берег р.Гурген, они возделали много земель для посевов в этой бесконечной равнине и платили земельные налоги правителям Джурджана"³⁶.

В "Тарих-и алямара-йи Аббаси" содержатся и другие интересные сведения о туркменах - охлу, гокленах, эймурах, салырах, расселившихся на берегах рек Атрек и Гурген. "Местности, расположенные на берегу р.Гурген, в степи и на равнине, - пишет Искандер Мунши, - были предоставлены йака-туркменам. Йака-туркмены, вполне удовлетворенные этим, жили на полной свободе в йаилаках и кишлаках пленяющей душу Джурджанской степи"³⁷. Эти сведения дают представление о расселении йака-туркмен на прибрежных землях Гургена, где находились их пастбища для скота, богатые кормом и травой "йаилаки и кишлаки" в Джурджанской степи, называемой в настоящее время Дешти Туркман, т.е. Туркменская степь.

По сообщению Искандера Мунши, "племя йака-туркмен и в особенности Али-Яр, эймур, осмелевши, проходили к самому Харабхану и крепости Мубарек-абад, находившейся в трех фарсах от города, и располагались здесь со своими палатками. Разрушив крепость, они жили совершенно свободно"³⁸. Йака-туркмены, особенно эймуры, как видно из этого сообщения, достигали почти города Астрабада, разрушив при этом специально построенную для защиты области от нападений из степи крепость Мубарек-абад.

Согласно Искандеру Мунши, река Атрек была признана при сефевидах границей между Хорезмом и Джурджаном. Очевидно, те племена туркмен, которые жили в данном районе, получили имя "йака", что означает "пограничные, прибрежные". С течением времени йака-туркмены передвинулись к берегам реки Гурген и стали там обрабатывать земли³⁹. Поселившиеся в междуречье Атрека и Гургена туркменские племена сохранили прежнее название и именовались также "саинхановскими туркменами".

Согласно Искандеру Мунши, в XVI в. в правление шаха Тахмаспа I (1524-1576 гг.) йака-туркмены, жившие на Атреке и Гургене, состояли из племен охлу, гоклен, эймур, салыр и др.⁴⁰ Абулкасим

Сахаб пишет, что обитавшие в этих местах гоклены, салыры и другие племена относились к числу саинхановских туркмен⁴¹. Хотя Искандер Мунши называет среди Йака-туркмен охлу, гоклен, эймуrow и салыров, но, по его признанию, среди них были и другие племена, ему не известные, и поэтому он пишет "и другие" ("ва гайри"). Кто же эти "другие" племена?

Для выяснения данного вопроса мы обращаемся к упомянутой рукописи Мухаммеда Тахира ибн Хасана Хадима ал-Бастами "Футухат-и Феридуние". В этом сочинении заключены ценные сведения об этническом составе атреко-гунгенских туркмен в начале ХУП в. Мухаммед Тахир упоминает в числе "саинхановских туркмен", эймуrow (ایمور), охлу (اوخلو), аджиллу (اجیللو), хзыр-или (حضرایی), дуеджи (دوچی), карлиджалу (قرلجلو), додурга (دودرغه)⁴². Кроме них он сообщает о салурах (سالور), кушчи (قوشچی), халкадаглы (خالقداغلو), джелаирах (جلایر), кызылджа (قزلبه), которые также обитали на Атреке и Гургене.

Примечательно, что в этом источнике перечисляются племена аджиллу, хзырили, дуеджи, карлиджалу, додурга и кушчи, упоминаемые впервые на Атреке и Гургене. Здесь же приводится много сведений о гокленах, которым посвящена специальная глава "Массовое истребление салыров и дуеджи"⁴³. Данные о туркменах приводятся в связи с описанием политических событий и восстаниями туркменских племен против Сефевидов.

Наиболее значительным и сильным племенем в ХУІ - начале ХУП в. были охлу-туркмены - выходцы из Мангышлака. Историк и хивинский хан ХУП в. Абулгази сообщает, что "... Тут (на Мангышлаке) были (люди) из всех племен... Несколько племен (а именно): оклы, кёклы, агар и султанли ушли в горы Абуль-Хана (Балханские горы)"⁴⁴. Если до ХУІ в. охлу-туркмены упоминаются на Балханах⁴⁵, то в середине ХУІ в. они жили уже между Атреком и Гургеном⁴⁶, где подняли восстание против сефевидского Ирана в 1550-1559 гг.⁴⁷, и на некоторое время обрели самостоятельность.

Исторические данные, таким образом, свидетельствуют о том, что охлу-туркмены сначала жили на Мангышлаке, а позднее - в районе Балханских гор. Очевидно, во второй четверти ХУІ в. (возможно, в 30-40-е гг. они пришли на Атрек, а затем на Гурген. В первой четверти ХУП в., согласно "Футухат-и Феридуние", поселения охлу (اوخلو) состояли из тысячи пятисот кибиток⁴⁸.

Причем Абулгази называет племя охлу (оклы)⁴⁹, также оклы-гёк-

лан⁵⁰, что подтверждает их (оклы и гёкленов) тесные контакты⁵¹. Но в персидских источниках ХУІ в. при описании сражений между охлу и сефевидами не говорится о взаимопомощи этих племен. Зато есть сведения, относящиеся к началу ХУП в., свидетельствующие о их тесных связях и взаимодействиях. Например, в "Футухат-и Феридуние" говорится о совместной борьбе охлу и гёкленов против сефевидов: "Установлено, что (туркменами) было задумано: окружить крепость (Мубарекабад)⁵² так, чтобы проклятый Кара-хан⁵³ со своими тремястами всадниками шел со стороны Зерраб-хане⁵⁴, а Кара-хан-султан⁵⁵ со своими пятьюстами всадниками и тремястами пеними со стороны Кабуд-джама⁵⁶.

Мухаммед Тахир утверждает, что племя охлу якобы было поголовно уничтожено в начале ХУП в. Об этом им приведены такие сведения: "Высокочтимый хан (Феридун-хан) задумал истребить всех до одного из этого хитрого племени, не оставив в мире ни одного из них. Для достижения (этой цели) он приказал, чтобы любой, кто желает из туркмен, может следовать с Ахмед Афшаром в Шуштер⁵⁷. Кроме того, он передал Ахмеду Афшару пленных туркмен, разрешив взять любого из них с собой. Эти люди решили, что если они последуют с ним, то останутся в живых. Из них семьдесят два человека собрались возле Ахмеда Афшара. Правитель отправил их с Алихан-беком Каджаром миршикарбаши⁵⁸ и отрядом отважных воинов. Он приказал им проводить Ахмеда Афшара за Дамган, а этих всех до одного отправить на тот свет. Прибыв в Дамган, в целях предосторожности он поместил туркмен в отдельных помещениях поодиночке. (Затем) остроотточенными кинжалами отправили их души на тот свет. Таким образом, избавились от заблудшего племени"⁵⁹.

Хотя автор "Футухат-и Феридуние" говорит здесь о полном истреблении племени охлу, но из его дальнейшего повествования видно, что на самом деле здесь рассказывается о вероломном уничтожении туркменских вождей и попавших к Феридун-хану пленных из племени охлу. В описываемом здесь кровавом эпизоде речь идет о казни 72 человек из туркмен-охлу. Разумеется, нельзя игнорировать факт, что в результате нескончаемых войн с Сефевидами численный состав охлу сильно сократился. Однако это еще не значит, что они были истреблены, так как имеются сведения о том, что туркмены племени охлу* жили возле Астрабада и в 30-х гг. ХУП в.⁶⁰ Кроме того, по их словам, в Туркман-

*Следует отметить, что в настоящее время, по информации двух жителей сел Ходжа-Нефес и Гумбед-и Кабуса (Туркменсахра), часть

сахра на западе от Халап-Неби (священное место паломничества) в предгорье Гокча-даг находится село Окчы, что, вероятно, тоже имеет какую-то общность с названием племени оклы.

В XVI в. наряду с племенами оклу на Атреке и Гургене обитали также эймуры, входившие в состав сайнхановских туркмен. Эймуры (или же часть этого племени) пришли сюда из Мангышлака и поселились на Атреке и Гургене вместе с оклу, салырами и гокленами⁶¹. Искандер Мунши сообщает, что "к их (сайнхани, - О.А.) племенам принадлежит и племя эймуров, менее многочисленное, по сравнению с прочими племенами сайнхани"⁶². Далее он пишет: "Некоторая часть этого племени во время царствования шаха Тахмаспа пришла на берега реки Гурген и обработала много земель"⁶³. На основании приведенных сведений можно сделать вывод о том, что эймуры поселились на Атреке и Гургене в XVI в.

Однако возможно, что часть эймуров проникла сюда ранее XVI в. Нам известен тот факт, что в настоящее время в Горгане (в XVI в. - г. Астрабад) находится эймурская мечеть, построенная в 1411-1412 гг.⁶⁴ Это позволяет предположить, что какая-то часть эймуров жила в Астрабаде уже в первой четверти XV в.

Таким образом, основная часть эймуров жила в Астрабаде уже в XV в., а другая, видимо, пришла на Атрек и Гурген в первой половине XVI в. Поселившись в междуречье Атрека и Гургена, эймуры⁶⁵ стали постепенно переходить к оседлому образу жизни. В Горгане имеются деревни, названия которых связаны с эймурами. Например, в Туркменсахра районе Гумбед-и Кабуса⁶⁶ существуют две деревни: Кочек-эймири и Мухаммедкули-ахун-эймири. Кочек-эймири находится к югу от р. Гурген, в 28 км к западу от Гумбед-и Кабуса и в настоящее время именуется Ташли-эймири⁶⁷. Мухаммедкули-ахун-эймири находится на южном берегу р. Гурген, в 7,7 км к востоку от Гумбед-и Кабуса⁶⁸.

Другим племенем, пришедшим с оклу-туркменами в XVI в. на Атрек и Гурген, было племя гёклен. Хотя о гёкленах XVI в. не имеется достаточных сведений, но с XVII в. гёклены становятся известными как большое племя наравне с оклу. По свидетельству автора "Футухат-и Феридуние", они принимали активное участие в восстаниях

туркменского племени оклы проживает в одноименном селе Оклы в Туркменсахра, находящемся на юго-западе от Гумбед-и Кабуса, по правую сторону дороги, ведущей к Горгану (см. также карту: Накше рахнемай-е Туркменсахра. Техран: Энтешарат-е Гиташнаси.

против сефевидских властей Ирана. Гёклены под руководством Кара-хана, Шаназар-бека и Теймур-бека упорно сражались, отражая набеги и походы войск Сефевидов. Но Феридун-хан, который был эмир-ул-умара⁶⁹ Астрабада, Мазандерана, Бастама, Дамгана, Керайлы, Кабуд-джаме и Дуруна⁷⁰, разжег распри между предводителями гёкленов Кара-хан Султаном и его онбеги (десятьниками) и сумел разгромить Кара-хан Султана, который был убит соплеменниками.

В "Футухат-и Феридуние" приведены и другие важные сведения о туркменском племени гёклен. Согласно этому источнику, гёклены в начале XVII в. насчитывали 10 тыс. кибиток, что свидетельствует о том, что это было довольно крупное племя. Гёклены жили в Олджадаги и его окрестностях, где находился "конечный пункт обиталища гёкленов"⁷². Мухаммад Тахир ал-Бастами сообщает также, что это туркменское племя кочевало по просторам Дешти-Кипчака⁷³, под которыми подразумеваются степи и пустыни, простиравшиеся вдоль восточного побережья Каспийского моря. Гёклены, как и другие племена туркмен Атрека и Гургена, неоднократно восставали против правителя Астрабада, Феридун-хана, который совершил на них ряд карательных походов.

Гёклены в XIX - начале XX в. делились на два крупных подразделения: кай и додурга⁷⁴. Туркменским этнографом Д.М. Овезовым в результате неоднократных полевых экспедиций установлено, что кайы (кай) состояли из 7 больших, 95 мелких, а додурга - из 1 крупного (под названием черкез) и 43 мелких родов⁷⁵.

В источниках исследуемого периода нет прямых сведений о родоплеменном составе гёкленов. Однако в них содержатся некоторые сведения, позволяющие видеть, что в начале XVII в. додурга⁷⁶, проживавшие на Атреке и Гургене, представляли собой самостоятельное племя, отдельное от гёкленов. Об этом можно судить по тому факту, что в "Футухат-и Феридуние" додурга и гёклены упоминаются раздельно. Гёклены обитали раздельно от додурга, насчитывавших около 7 тыс. кибиток, и, судя по всему, в состав гёкленов в этот период входили главным образом родовые подразделения кай. Однако впоследствии состав гёкленов, по-видимому, пополнился за счет основной части племени додурга, обитавшего на Атреке и Гургене⁷⁷.

Потомки бывшего туркменского племени гёклен в настоящее время живут в районе Кара-Кала, в долинах Сумбара и Чандыра⁷⁸. По данным З.В. Мухамедовой, в иранских "вилайетах Биледжик, Чорум, Мугла и Чанкыры встречаются селения додурга"⁷⁹.

В XVI – начале XVII в. наряду с охлу, гёкленами и эймурами на Атреке и Гургене обитали также салыры. Это племя в XV – начале XVI в. также жило на Мангышлаке⁸⁰, но затем под предводительством Дингли-бека население 10 тыс. кибиток из них ушло в Хорасан, где оставалось в течение нескольких лет⁸¹. Искандер Мунши пишет, что салыры совместно с племенами охлу, эймир и гёклен во время правления шаха Тахмаспа пришли на берега Атрека⁸². Очевидно, это была часть салыров, которая пришла в севера на Атрек и Гурген в первой половине XVI в. Другая часть салыров ушла в обратном направлении, т.е. "в пределы Хивинского ханства через плато Усть-Юрт"⁸³, откуда двигалась далее к югу по берегам Амударьи.

Хотя салыры в XV в. были одним из крупных племен, но уже в XVI в. они утратили свою мощь. Племенные союзы под названием "дашкы салырлар" (внешние салыры) и "ички салырлар" (внутренние салыры) были разорены и разрознены. Что касается салыров, ушедших на Атрек и Гурген, то о них в персидских источниках XVI в., по сравнению с охлу и эймурами, сведения незначительны, гораздо больше данных об их расселении в данной области в начале XVII в. Например, в "Футухат-и Феридуние" имеется специальная глава, которая называется "Массовое истребление салыров вместе с людьми (племенами) дуюджи"⁸⁴.

Дуюджи жили наряду с другими туркменскими племенами на Атреке и Гургене. В первой половине XVII в. поселение дуюджинцев находилось в двух фарсах (около 12 км) от крепости Мубарек-Абад⁸⁵.

В XV–XVI вв. дуюджи жили в Прибалханье и Балханских горах. По свидетельству Абулгази⁸⁶, Абулхан (Балхан) был хорошим местом для разведения верблюдов. Поэтому Джанибек-хан⁸⁷ переселил туда 30 семейств для присмотра за ханскими верблюдами, взятыми у балханских туркмен в качестве налога со скота. Это были выходцы из разных туркменских племен, которых стали называть дуюджи, т.е. погонщики верблюдов. Прошло много времени, умер Джанибек-хан, а затем и его наследник, Бердибек-хан⁸⁸. Среди феодалов начались раздоры из-за ханского престола. Этим воспользовались балханские туркмены, которые ограбили дуюджи и возвратили верблюдов, насильно отнятых у них. Дуюджи были вынуждены переселиться на побережье Каспия и заняться рыбной ловлей. Постепенно число их увеличивалось, и они расселились на территории от Актама до Огурчи⁸⁹.

В начале XVII в. на Атреке и Гургене вместе с дуюджи обитали и туркмены племени хызыр-или. По сведениям Абулгази, это племя

занималось земледелием на побережье Амударьи между Тон-Кыры и Кары-Кечетом⁹⁰, а по словам Муниса и Агехи хызыр-или платили хивинским ханам налоги зерном⁹¹.

На грани XV–XVI вв. одна часть хызыр-или проживала возле города (крепости) Адак и получила название адаклы-хызыр, т.е. адакские хызыр-или. Относительно их дальнейшей судьбы среди ученых существуют различные мнения. Я.Р.Винников полагает, что с прекращением стока вод в Сарыкамыш земледельческое население, в том числе и хызыр-илинцы, ушли в земледельческие районы Хивинского оазиса, а в XVII–XVIII вв. переселились оттуда в Чарджоу и Бухару⁹². Х.Юсупов, не раз проводивший археологические исследования на Узбое, пришел к другому выводу: "После прекращения тока воды по Узбою в XVI–XVII вв. они продолжали жить на берегу Сарыкамышского озера и на северо-западных окраинах Хорезма, где в это время расширяется территория, занятая туркменскими ирригационными сооружениями"⁹³.

Следует отметить, что в источниках рассматриваемого нами периода заключены некоторые сведения, позволяющие уточнить данный вопрос. В "Футухат-и Феридуние", например, на этот счет содержится весьма интересные сведения, позволяющие говорить о том, что в первой половине XVII в. хызыр-или обитали на Атреке и Гургене и входили в состав "ил-оймаков сайнхановских туркмен"⁹⁴. Можно предположить, что часть их передвинулась на юго-запад Туркменистана, на Атрек и Гурген. Другая часть хызыр-или, по-видимому, ушла в районы Чарджоу и Бухары, возможно, они двигались сюда и из Атрека и Гургена через предгорья Копетдага.

В начале XVII в. на Атреке и Гургене, помимо охлу, гёкленов, эймурав, салыров, дуюджи, хызыр-или и других родов и племен, обитали также аджиллу, карлыджалу и кушчи⁹⁵. Происхождение этих племен остается неясным, но они принадлежали (кроме байрачей) к числу "ил-оймаков сайнхановских туркмен"⁹⁶, возможно, они тоже пришли из Северного Туркменистана⁹⁷.

Итак, начавшийся еще в эпоху раннего средневековья процесс формирования атреко-гургенских туркмен наиболее интенсивно протекал во второй половине – конце XVI в. Данная этнотерриториальная группа, получившая общее название йака-туркмен, постепенно освоила земли и пастбища междуречья Атрека и Гургена. Анализ источников позволяет выявить их сложный родоплеменной состав. Наиболее крупными и сильными племенами йака-туркмен в XVI в. были охлу и эймуры,

в начале ХУП в. — геклены и охлу. Будучи частью истреблено, а в основном рассеяно в ходе длительной и упорной борьбы с кызылбашскими феодалами, племя охлу утратило в ХУП в. былое значение. Главная роль в атреко-гургенском субрегионе переходит к гекленам, вокруг которых при внешней опасности объединяются более мелкие племена.

П Р И М Е Ч А Н И Я

1. Искандер Мунши. Тарих-и-алям-ара-и-Аббаси // Пер. А.А. Ромаскевича // Материалы по истории туркмен и Туркмении. М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1938. Т.2. С.65-102.
2. Хасан-бек Румлю. Ахсан-ут-таварих // Мат-лы по ист-тор. туркмен и Туркмении. М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1938. Т.2. С.52-64.
3. Мухаммед Тахир ибн ал-Хадим ал-Бастам и. Футухат-и Феридуние // Микрофильм рук. Тегеран. ун-та, хранящейся в Ленинград. отд. Ин-та востоковед. АН СССР (ЛО ИВ АН СССР), инв. № 91, 87 л.
4. Дженкинсон А. Путешествие в Среднюю Азию, 1558-1560 гг. // Английские путешественники в Московском государстве в ХУИ в. // Пер. с англ. Ю.В. Готье. Л., 1937.
5. Вамбери А. Путешествие по Средней Азии (Описание поездки из Тегерана через Туркменскую степь по восточному берегу Каспийского моря в Хиву, Бухару и Самарканд, совершенный в 1863 г. А. Вамбери, чл. Венгер. Академии // Пер. с англ. Спб., 1865.
6. Бодде К. Очерки туркменской земли и юго-восточного побережья Каспийского моря // Отечественные записки. Спб., 1856. Кн.8.
7. Бартольд В.В. Очерк истории туркменского народа // Бартольд В.В. Соч. М., 1968. Т.2. Ч.1.
8. Агаджанов С.Г. Очерки истории огузов и туркмен Средней Азии IX-XIII вв. Ашхабад: Изд-во АН ТССР, 1957.
9. Давлетов Дж. Земледелие и аграрные отношения в Туркменистане в ХУ-ХУИ вв. // Очерки истории земледелия и аграрных отношений в Туркменистане. Ашхабад: Илым, 1971. С.236-262.
10. Аннанепесов М. Хозяйство туркмен в ХУИИ-ХИХ вв. Ашхабад: Илым, 1972 (далее: Хозяйство туркмен...).

11. Карпов Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. Полторацк (Ашхабад), 1925.
12. Винников Я.Р. Хозяйство, культура и быт сельского населения Туркменской ССР. М.: Наука, 1969. С.26-33.
13. Джикиев А. Туркмены юго-восточного побережья Каспийского моря (историко-этнографический очерк). Ашхабад: Изд-во АН ТССР, 1961; К истории расселения туркмен-салыров в ХУИ - начале ХХ в. // Исследования по этнографии туркмен. Ашхабад: Туркменистан, 1965. С.3-24.
14. Толстов С.П., Кесья А., Жданко Т.А. История Сарыкамьшского озера в средние века // Изв. АН СССР. Сер. географ. 1954. № 1. С.49.
15. Поляков С.П. Этническая история Северо-Западной Туркмении в средние века. М., 1973.
16. Юсупов Х. Приузбойские туркменские племена в ХИУ-ХУ вв. Ашхабад: Илым, 1976.
17. Якубовский А.Ю. Вопросы этногенеза туркмен в У-Х вв. // Сов. этнограф. 1947. № 3. С.48-54; Агаджанов С.Г. Очерки истории огузов и туркмен Средней Азии IX-XIII вв. Ашхабад: Илым, 1969. С.229-232.
18. اسد الله محيني. جغرافيا و جغرافياي تاريخي گرگان و دشت. تهران، ۱۳۲۵.
19. Мирхонд. Роузат ас-сафа // Мат-лы по ист-тор. туркм. и Туркм. (МИТ). М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1939. Т.1. С.538.
20. تاريخ عالم آرای عباسی. تالیف اسکندر بیگ ترکمان. مقدمه فهرستها بکوشش ایرج افشار. جلد ۲. تهران، ۱۳۲۵، ص. ۵۸۰.
21. В этот племенной союз входили еще теке, ёмуды и сарыки.
22. Карпов Г.И. О туркменах эсенхановского юрта // ИТФ, 1946. № 3-4.
23. Толстов С.П. По следам древнехорезмской цивилизации. М., 1949. С.315-316.
24. История Туркменской ССР. Т.1. Кн.1. С.395.
25. Дженкинсон А. Путешествие в Среднюю Азию, 1558-1560 гг. // Английские путешественники в Московском государстве в ХУИ в. // Пер. с англ. Ю.В. Готье. Л., 1937. С.177. Оксус - древнее название Амударьи (см.: Вязигин С.А. Материалы по исторической географии Туркменистана. Реки Туркменистана по сведениям античных географов // Изв. Туркм. филиала АН СССР. 1946. № 3-4).
26. Давлетов Дж. Земледелие и аграрные отношения...

27. Бартольд В.В. Сведения об Аральском море// Соч. М.: Наука, 1965. Т.3. С.94.
28. Толстов С.П., Кесья А., Жданко Т.А. История Сарыкамышского озера в средние века// Изв. АН СССР. Сер. геогр. 1954. № 1. С.49.
29. Давлетов Дж. Земледелие и аграрные отношения в Туркменистане в XV-XVII вв. С.257.
30. Бартольд В.В. Очерк истории туркменского народа// Бартольд В.В. Соч. М., 1863. Т.2. Кн.1. С.609.
31. Иванов П.П. Очерки по истории Средней Азии (XVI- середина XIX в.). М., 1958. С.69.
32. История Туркменской ССР. Т.1. Кн.1. С. 387, 395.
33. تاریخ عالم آرای عباسی. تالیف اسکندر بیگ ترکمان. مقدمه فهرستها بکوشش ایرج افشار. جلد ۲ - تهران، ۱۳۲۵، ص ۵۸۰.
(далее: Искандер Мунши. Тарих-и 'аламара-йи 'Аббаси).
34. Там же.
35. Саин-хан - прозвище хана Батыя, внука Чингиз-хана.
36. Искандер Мунши. Тарих-и алям-ара-и Аббаси// МИТТ. Т.2. С.94.
37. Там же. С.95.
38. Там же. С.94.
39. Искандер Мунши. Тарих-и 'аламара-йи 'Аббаси (изд. И.Афшара); Т.2. С.580.
40. Искандер Мунши. Тарих-и алям-ара-и-Аббаси// МИТТ. Т.2. С.94.
41. أبو القاسم سحاب. تاریخ زندگانی شاه عباس کبیر. - تهران، ۱۹۴۶.
Сахаб. Тарих-и зендеган-и.
42. Мухаммед Тахир. Футухат-и Феридуние// Микрофильм рук. ЛО ИВ АН СССР, инв. № 91, л.696, 76а, 76б, 40а, 40б, 51а.
43. Там же. Л.69а-71б.
44. Абуль-Гази Бахадур-Хан. Родословная туркмен/ Пер. А. Туманского. Асхабад, 1897. С.58.
45. Абуль-Гази. Родословное древо тюрков/ Пер. и предисл. Г.С.Саблукова. Казань, 1914. С.61.
46. Искандер Мунши. Тарих-и-алям-ара-и-Аббаси// МИТТ. Т.2. С.94.
47. Там же. С.67-72.

48. Мухаммед Тахир. Футухат-и Феридуние// Микрофильм рук. ЛО ИВ АН СССР, инв. № 91, л.55а.
49. Абуль-Гази Бахадур Хан. Родословная туркмен/ Пер. А.Туманского. Асхабад, 1987. С.58.
50. Абуль-Гази. Родословное древо тюрков/ Пер. и предисл. Г.С.Саблукова. Казань, 1914. С.216.
51. Необходимо отметить, что основываясь на мнении В.В.Бартольда, отдельные исследователи считают, что охлу в дальнейшем вошли в состав гокленов (О в а з о в Д.М. Население долины Чандыра и среднего течения Сумбара. Ашхабад: Ылым, 1976. С.25). Далее он пишет, что название племени оклы превратилось в "аба", причем название этого рода связывается с личностью предводителя племени оклы Аба-сердара. Однако, согласно "Футухат-и Феридуние", а также "Маджма ат-таварих", еще в ХУП-ХУШ вв. племена охлу и гёклен обитали в разных местах (см.: Футухат-и Феридуние, л.69б; Мирза Мухаммед Мараш Сефевии. Маджма' ат-таварих. С.23,77). Даже ныне часть оклы проживают в Туркменской степи в селе Оклы.
52. Мубарекабад - старое название городища Ак-кала, расположенного в Туркменской степи. В настоящее время известен под названием Пехлевидеж// Му'ини, Горган ва Дешт. Тегран, 1342. С.223.
53. Предводитель охлу.
54. Зеррабхане - монетный двор.
55. Предводитель гёкленов.
56. Мухаммед Тахир. Футухат-и Феридуние. Л.15.
57. Шуштер или Туостер - название города в Иране, в прошлом административного центра провинции Хузистан.
58. Мир шикарбаши (میر شیکارباشی) - придворная должность, заведующий охотой. В Сефевидском государстве были и такие придворные должности, как суффраджи-баши (заведующий столом), шербетчи-баши (заведующий напитками), шарабджи баши: -(заведующий винами), халваджи-баши (заведующий сладостями), мирахур (заведующий конюшнями), куччи-баши (заведующий сокольничьими) и т.д. (см.: Петрушевский И.П. Очерки... С.118-119).
59. Мухаммед Тахир. Футухат-и Феридуние. Л.756-766.
60. Мирза Мухаммед Мараш Сефавии. Маджма' ат-таварих. С.23, 77.

61. Сюмер. Туркменлер (огузлар). Анкара, 1972. С.141-142.
62. И с к а н д е р М у н ш и. Тарих-и-алям-ара-и-Аббаси// МИТТ. Т.2. С.69.
63. Там же.
64. М у ' и н и. Горган ва Дешт. С.113.
65. В настоящее время потомки **эймуры** и емрели населяют Гасан-Кули и Кумьш-Тепе. "Как самостоятельное племя эймуры встречаются в Астрабадской провинции, на Гургене и в Кара-Дегеше (здесь как подразделение иомудов-атабайцев) Гасан-Кулийского района" (Д ж и к и е в А. Туркмены юго-восточного побережья Каспийского моря (историко-этнографический очерк). Ашхабад, 1961. С.37). По исследованию М.Аннанепесова, эймуры в 1819 г. в количестве 400 кибиток вошли в подразделение чуни иомудского племени (А н н а н е п е с о в М. Хозяйство туркмен... С.60). По сведениям Г.И.Карпова, эймуры являются родом подразделения чони-атабай иомудского племени (К а р п о в Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. Полторацк (Асхабад), 1925. С.15). Асадулла Му'ини тоже считает, что эймуры, обитавшие на Гургене, присоединились впоследствии к иомудскому племени (М у ' и н и. Горган. С.193).
66. Гумбеди-Набус - десятигранная башня, находящаяся на южном берегу реки Гурген, к северо-востоку от Астрабада// МИТТ. Т.2. С.69.
67. Му'ини. Горган. С.193.
68. Там же.
69. Эмир-ул-умара (**امير الامرا**) - эмир эмиров, главный эмир, генерал-губернатор; синоним беглербеги.
70. М у х а м м е д Т а х и р. Футухат-и Феридуние// Микрофильм рук. ЛО ИВ АН СССР, инв. № 91, л.6а.
71. Там же. Л.71.
72. Там же. Л. 61б-62а.
73. Там же. Л.196.
74. К а р п о в Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. С.4; По К.Боде, "... гоклены происходят от двух братьев: Додурга и Алгидагли"// Б о д е К. Очерки туркменской земли и юго-восточного побережья Каспийского моря// Отечественные записки. Спб., 1856. Кн.8. С.436.
75. О в е з о в Д.М. Население долины Чандыра и среднего течения Сумбара. Ашхабад: Ылым, 1976. С.44-46.
76. М у х а м м е д Т а х и р. Футухат-и Феридуние. Л.69б, 76а-76б, 40а-40б, 51а.
77. В XIII в. другая часть додургинцев населяла степи Восточного Прикаспия (П о л я к о в С.П. Этническая история Северо-Западного Туркменистана в средние века. М., 1973. С.133). В составе гёкленов XIX - начала XX в. имелись роды халка-даглы и кызылджа; халка-даглы и кызылджа упоминаются на Атреке и Гургене и в начале XIII в. Очевидно, эти роды, подобно додурга и части охлу, с течением времени влились в состав гёкленов. Значительная часть халка-даглы сейчас обитает в долине Гургена, на территории Ирана. Халка-даглы и кызылджа отмечены среди гёкленского подразделения каи (О в е з о в Д.М. Население долины Чандыра.... С.45; К а р п о в Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. Полторацк, 1925). В Иране халка-даглы состоят из родов: карабалхан, айдервиш, чакыр, каи (З а х о д е р Б.Н. Современный Иран. Справочник. М.: Изд-во АН СССР, 1957. С.630).
- Следует также отметить, что в начале XIII в. гёклены насчитывали 10 тыс. кибиток, что говорит о том, что это было уже крупное племя атреко-гургенских туркмен (М у х а м м е д Т а х и р. Футухат-и Феридуние. Л.196).
78. О в е з о в Д.М. Население долины Чандыра и Среднего течения Сумбара. Ашхабад: Ылым, 1976. С.84.
79. М у х а м м е д о в а З.В. Исследования по истории туркменского языка XI-XIV вв. Ашхабад: Ылым, 1973. С.31.
80. Абуль-Гази-Бахадур-Хан. Родословная туркмен. С.68.
81. Там же.
82. И с к а н д е р М у н ш и. Тарих-и 'аламара-йи 'Аббаси.Т.2. С.580.
83. Д ж и к и е в А. К истории расселения туркмен-салыров в XIII-начале XX в.// Исследования по этнографии туркмен /Под ред. С.Г.Агаджанова и А.Оразова. Ашхабад: Туркменистан, 1965. С.8.
84. М у х а м м е д Т а х и р. Футухат-и Феридуние// Микрофильм рук. ЛО ИВ АН СССР, инв. № 91, л.69а-71б.
85. Там же. Л.14.
86. А б у л ь-Г а з и-Б а х а д у р-Х а н. Родословная туркмен/ Пер. А.Туманского. Асхабад, 1897. С.71-72; А б у л ь-Г а з и. Родословная туркмен/ Пер. и иссл. А.Н.Кононова. М.-Л., 1958. С.77.

87. Абулгази говорит, что он был "ханом туркменской земли от Ургенча до Астрабада". В.В.Бартольд полагает, что это был хан Золотой Орды Джаныбек, правивший в 1342-1357 гг. (см.: Греков Б.Д., Якубовский И.А.Ю. Золотая Орда и ее падение. М.: Изд-во АН СССР, 1950).
88. Бердибек-хан был убит в 1359 г. (1361 г.)// Абулгази. Родословная туркмен/ Пер. и исслед. А.Н.Кононова. М.-Л., 1958. С.104.
89. По сведениям венгерского путешественника XIX в. А.Вамбери, "племя дуеджи (теведжи) как одно тире имеется в составе таифе йомут и проживает в Гургене (Гургене)" (Вамбери А. Путешествие по Средней Азии (Описание поездки из Тегерана через Туркменскую степь по восточному берегу Каспийского моря в Хиву, Бухару и Самарканд, совершенный в 1863 г. А.Вамбери, членом Венгерской Академии/ Пер. с англ. Спб., 1865. С.153). По данным М.Аннанепесова, дуеджи в количестве 2200 кибиток в начале XIX в. вошли в подразделение шерев йомудского племени (Аннанепесов А. Указ. раб. С.60). По данным Г.И.Карпова, род "деаджи" входил в подразделение шериф-джафарбай йомудского племени (Карпов Г.И. Племенной и родовой состав... С.15).
90. Абулгази. Родословная туркмен. С.76. М.Аннанепесов и Х.Юсупов приводят правильное название - Гарригечид (Аннанепесов М. Хозяйство туркмен... С.54; Юсупов Х. Приузбойские туркменские племена в XIV-XV вв. Ашхабад: Ылым, 1976. С.85).
91. Муниси Агехи. Фирдаус-уль-Икбаль// МИТТ. Т.2. С.324-325.
92. Винников Я.Р. Хозяйство, культура и быт сельского населения Туркменской ССР. М.: Наука, 1969. С.26,33.
93. Юсупов Х. Приузбойские туркменские племена... С.120.
94. Мухаммед Тахир. Футухат-и Феридуние// Микрофильм рук. ЛО ИВ АН СССР, инв. № 91, л.696.
95. Там же.
96. Там же.
97. Трудно уточнить, в какое племенное подразделение они вошли впоследствии. Очевидно, часть - в состав эрсари, среди которых в прошлом имелось подразделение улук-тепе, а в нем - род

"аджи" (Карпов Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. С.13) Возможно, это и есть те самые аджиллу, о которых шла выше речь. Что же касается племени кушчи, то оно упоминается Б.Колычевым, сотрудником русского посольства в Иране в XIX в. как одно из подразделений додурга племени гёклен (Боден К. Очерки туркменской земли и юго-восточного побережья Каспийского моря// Отецеств. зап. Спб., 1856. Кн.8. С.436). Асадул-ла Му'ини выделяет род кушчи среди родов подразделений сенрик племени гёклен (Асадул-ла Му'ини. Горган. С.180). Кушчи в качестве родового подразделения зарегистрированы и среди салыров, обитавших в Чарджууском и Фарабском районах (Карпов Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. С.3); род кушчи был и в составе серахских салыров. Однако, пока ещё трудно определить, являются ли они потомками тех кушчи, которые проживали на Атреке и Гургене в XVII в. Родовое подразделение байрач имелось в составе подразделения ялкамыш племени теке, а также в составе туркмен-сарыков (Карпов Г.И. Племенной и родовой состав туркмен. С.11, 19).